附件

2017年市属国企提质增效和稳增长措施

一、发挥投资带动效应，实现企业持续稳定增长
（一）大力推进投资项目落地

发挥投资对经济增长的带动作用，强化预算管理和投资后评价管理，提升投资预算整体完成率，市属国企2017年度投资增长率力争超过8.5%。重点关注项目开工率、资金到位率、投资完成率和资金支付率，推动新增投资成为未来优质增长点。
（二）深入实施基金群战略
加大国资改革与战略发展基金及各类型基金的统筹发展、运营考核力度，推动市属国资基金群的繁荣发展。注重发挥国资基金群的功能作用，充分发挥各类基金与产业集团的协同联动作用，加快市属国资增量产业布局、存量资产的转型升级以及跨国并购，促进企业主业做大做强并提升发展质量和效益。
二、推进系统资源整合，激发企业内生活力
（一）整合资源提升效益
发挥市属国企整体优势和协同效应，支持企业围绕产业链、创新链、价值链，聚焦主业，大力推进内部资源整合和系统外并购重组，推动国资国企协同发展。积极融入国家“一带一路”倡议，创新探索建立境外资本运作平台，主动实施“走出去”并购，推动优势产业和产能国际性合作，提升市属国企发展质量和效益。
（二）深化混改释放红利
加大混合所有制改革力度，制定市属国企混合所有制改革总体方案和年度推进计划，推动符合条件的企业实施混合所有制改革。引入以服务企业长期战略发展为核心、真正有利于提升企业竞争力的战略投资者，完善企业的公司治理机制和激励约束机制，真正激发企业活力，释放改革红利，切实提高企业发展质量和效益。
（三）市值管理创造价值
推动企业大力开展市值管理，依托专业团队和专业力量，探索建立市场化、专业化、规范化的市值管理机制，通过市值管理提升效益，形成市值增长与产业发展良性互动。
三、盘活企业存量资产，提升国有资本配置效率
（一）加快处置低效无效资产
积极稳妥处置“僵尸企业”和低效无效资产，围绕主业及发展规划，通过兼并重组、资本运营、创新发展等方式重新激发企业活力。支持企业职工分流安置，及时拨付国有 “僵尸企业”处置省级奖补资金，协调解决 “僵尸企业”处置过程中遇到的难点问题，争取省内异地“僵尸企业”处置相关优惠政策。敦促亏损企业积极采取措施降本增效，减少亏损金额和亏损面。
（二）盘活企业存量资产
加大力度盘活企业资产，提高资产运营效率，增强企业盈利能力。结合企业发展战略，重点加快房地产项目去库存。
四、开展企业资金管理，努力提高资金效益
（一）优化企业融资结构
引导市属国企利用国企优势资源，拓宽融资渠道，优化融资结构，提高股权融资、债券融资等直接融资比例，努力降低融资成本。鼓励资信状况良好、偿债能力强的企业赴境外发行本外币债券，充分利用境外低成本资金。
（二）提高资金管理效益
扩大企业理财权限，企业可在本金安全、收益稳定、风险可控的前提下，开展货币基金、银行理财产品、系统内控股企业发行的融资类金融产品等理财投资，提高闲置资金收益水平。加强企业间资金协同，推动资金沉淀较多的企业向资金紧缺的企业提供资金融通，更好实现系统资金的合理调配使用，提高系统内资金利用效率。
（三）切实防范化解汇率风险
密切跟踪汇率市场走势，合理控制企业外币负债比率，减轻人民币贬值压力，控制风险敞口，减少汇兑损失。
五、全力以赴严控成本，采取措施降本增效
敦促企业深挖潜力，从严控制各项成本费用，提高经营利润水平。督导房地产企业采取对标管理、目标成本、动态监控等方式建立成本管控体系，控制项目成本；生产型企业强化生产管理，优化产品结构，加强技术改造与创新，控制产品成本，提高市场竞争力。坚持市场化原则，按照分类管理思路，挂钩经济效益和劳动生产率完善企业薪酬总额决定和弹性调整机制，切实提高企业人工成本投入产出效率。
